

(г) Агрегирано представяне на данните

По отношение на представянето на данните има значителни различия между СНС и СМП. Това е по-скоро въпрос на терминология, отколкото действителна разлика в съдържанието на последователно подредените сметки на СНС и балансите в СМП дори когато съдържанието и формата на схемата (например типа "Т" на таблицата) са много сходни в двете системи.

Важна специфика на СМП е, че тя предлага само високоагрегирани показатели. Тези указания се спазват стриктно в практиката на отделните страни, когато се публикуват макростатистически данни в техните годишни и специализирани издания. Агрегирането се отнася еднакво, когато става дума за класификация на икономическите единици по отрасли (най-обобщено съвкупният обществен продукт и националният доход са "в разбивка" само на 5 - 6 класа отрасли) и за класификация на трансакциите в зависимост от типа на потоците (например ако различните видове доход са комбинирани). Вместо това дълги динамични редове на индекси на обеми и темповете на растеж и разпределение на структурата бяха предпочитаната форма и съдържание на официалните публикации. При това както в дезагрегираните, така и в макроикономическите данни за отделните страни, прилагачи СМП, в публикациите има големи различия, като напоследък те бяха намалени.

(д) Изкривяващият ефект на системата на ценообразуване

През времето на своето съществуване СМП се бореше с два тежки проблема на статистическо измерване. Те произтичат от механизма на ценообразуване при централно планираната икономика, а не от основните понятия и дефиниции на СМП. С други думи, тези проблеми биха се появили дори ако в тези страни беше въведена СНС.

При класическото централно планиране на икономиката цените се определят от държавата; те се обявяват в т.нар. списък на цените, като промените се съобщават в допълнителен списък. Теорията на социалистическата политическа икономия посвети голямо внимание на формулирането на цените в условията на централно планиране и на функциите, които те трябва да изпълняват. Бяха изразявани различни гледни точки, някои от които се отклоняваха съществено от официално приетите концепции. Въпреки това според общоприетото схващане общото равнище на цените в икономиката трябва да остане стабилно и те да бъдат фиксирани за достатъчно дълъг период. На практика обаче тези принципи често не бяха спазвани, отчасти защото в много случаи цените бяха определяни про-